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E
zată doar cu condiţia cunoaşterii 
esenţei, particularităţilor şi rolului 
dreptului în realizarea acestui pro-
ces. Nu mai puţin importantă este 
cunoaşterea coraportului şi inter-
dependenţei funcţionale dintre stat 
şi drept, a modului de influenţare a 
statului asupra dreptului şi a drep-
tului asupra statului. În această in-
terconexiune dreptul trebuie să fie 
o forţă capabilă de a supune statul, 
de a-l face să activeze exclusiv în 
limitele prescrise de acesta.

Realizarea dreptului în cadrul 
statului şi a societăţii depinde în 
mare parte de respectarea princi-
piului legalităţii. În acest sens, la 
moment este deosebit de necesară 
reconceptualizarea categoriei re-
spective prin configurarea esenţei 
contemporane a acesteia, care nu 
trebuie să se reducă exclusiv la 
respectarea legilor, ci trebuie să 
cuprindă şi asemenea momente 
importante ca: reglementarea ju-
ridică a tuturor relaţiilor sociale, 
respectarea ierarhiei normelor ju-
ridice (supremaţia legii şi a Con-
stituţiei), conţinutul şi calitatea de 

drept a legii, legitimitatea aceste-
ia, respectarea legii de către toţi 
membrii societăţii. 

Noţiunea de legalitate, atît în 
literatura de specialitate de peste 
hotare, cît şi în cea autohtonă, este 
tratată în mod complex şi multi-
aspectual. Astfel, cercetătorii ruşi 
determină legalitatea ca fiind prin-
cipiul, metoda şi regimul de res-
pectare şi executare strictă şi rigu-
roasă a normelor de drept de către 
toţi participanţii relaţiilor sociale 
(stat, organele acestuia, organiza-
ţiile obşteşti, colectivele de mun-
că, persoane cu funcţii de răspun-
dere, cetăţeni – toţi fără excepţie) 
[1, p. 218]; legalitatea din punct 
de vedere funcţional este un prin-
cipiu de edificare şi funcţionare a 
statului de drept democratic, o ce-
rinţă ce priveşte activitatea orga-
nelor de stat, asociaţiilor obşteşti, 
a funcţionarilor publici, o metodă 
(mijloc) de exercitare a puterii de 
stat (politice), un regim al vieţii 
sociale şi de stat [2, p.516]; „(...) 
legalitatea presupune un anumit 
regim al viţii obşteşti, metodă a 
conducerii de stat, ce constă în 
organizarea relaţiilor sociale prin 

intermediul edificării şi executării 
stricte a legilor şi a altor acte nor-
mative. Concomitent, legalitatea 
este privită ca un principiu cen-
tral al dreptului, de la care derivă 
toate celelalte principii. Astfel, 
legalitatea este principiul general 
al organizării statului democratic 
contemporan, baza asigurării şi 
protecţiei drepturilor persoanei şi 
menţinerii ordinii de drept în stat. 
Legalitatea este temelia funcţio-
nării normale a întregului sistem 
social” [3, p. 4].

Şi în literatura ştiinţifică autoh-
tonă sînt analizate, în principiu, 
aceleaşi valori ale legalităţii. Ast-
fel, legalitatea este definită drept 
principiu, în calitate de idee diri-
guitoare, element fundamental şi 
primordial în conduita tuturor su-
biectelor de drept; metodă, în cali-
tatea de procedeu folosit, aplicat în 
procesul de treanspunere în viaţă a 
prevederilor normelor juridice; re-
gim, în calitate de sistem de orga-
nizare şi conducere a vieţii econo-
mice, sociale, politice a statului, ca 
o formă de guvernămînt, unde nu 
regele e lege, ci legea e rege [4, p. 
480-481]. Asemenea valenţe ale le-
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dificarea statului de drept tre-
buie iniţiată şi poate fi reali-
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galităţii sînt evidenţiate şi de către 
Gh. Avornic [5, p. 474].

În ceea ce ne priveşte, conside-
răm că esenţa legalităţii cuprinde 
totalitaea acestor valenţe şi anume 
în consecutivitatea dată. Astfel, în 
lipsa recunoaşterii şi consfinţirii, 
ca principiu, legalitatea este doar o 
idee abstractă, care nu poate genera 
obligativitatea aplicării sale practi-
ce sub formă de metodă, legalitatea 
rămîne a fi doar un principiu decla-
rat, o lrgalitate formală. Şi doar o 
consfinţire şi realizare consecventă 
a legalităţii ca principiu şi metodă 
poate genera un regim de viaţă do-
minat de legalitate, regim propriu 
statului de drept [6, p. 207]. 

Mult mai complex este relevată 
legalitatea de către specialistul în 
dreptul constituţional rus T. Ha-
brieva, care vede în legalitate nu 
numai un principiu, ci un scop, o 
cerinţă, un regim juridic, un fapt 
al vieţii reale, o anumită stare a 
societăţii şi a statului. În calitate 
de scop se subliniază că legalitatea 
trebuie să persiste în activitatea 
tuturor organelor de stat, a persoa-
nelor fizice şi juridice; în calitate 
de postulat juridic, legalitatea este 
o cerinţă adresată tuturor partici-
panţilor la relaţiile sociale; în cali-
tate de regim de drept, legalitatea 
se instaurează în rezultatul regle-
mentării juridice a celor mai im-
portante relaţii sociale din cadrul 
societăţii şi al realizării normelor 
de drept în practică [7, p. 3].

Pentru teoria şi practica conso-
lidării legalităţii, are o deosebită 
importanţă delimitarea principii-
lor legalităţii de cerinţele aceste-
ia. Principiile legalităţii reprezintă 
ideile de bază ce exprimă conţinu-
tul legalităţii, iar cerinţele aceste-
ia – ceea ce cere legalitatea, adică 

dispoziţiile de drept, respectarea 
şi executarea cărora face conduita 
să fie legală, susţine V.V. Lazarev, 
indicînd asupra următoarelor prin-
cipii ale legalităţii: principiul su-
premaţiei legii; principiul unităţii 
legalităţii; principiul oportunităţii 
legalităţii; principiul realităţii le-
galităţii [8, p. 222-223].

Principiul supremaţiei legii 
presupune o ierarhie din punctul 
de vedere al forţei juridice a ac-
tului normativ, pe prim-plan plas-
îndu-se Constituţia ca lege funda-
mentală, învestită cu forţa juridică 
supremă, şi apoi legea subordona-
tă Constituţiei, fiind  învestită şi ea 
cu forţă juridică supremă faţă de 
celelalte acte normative, emise de 
către diferite organe ale puterii de 
stat [9, p. 71].

Forţa juridică supremă atribu-
ită legii presupune următoarele 
[10, p. 441]:

legile cuprind norme prima-- 
re, obligatorii pentru toate orga-
nele statului, funcţionarii publici, 
organizaţii, instituţii şi cetăţeni;

acţionînd în baza şi în ca-- 
zul prescripţiilor legale, organele 
puterii executive sînt chemate să 
asigure executarea legii, să ia toa-
te măsurile pentru prevenirea şi 
înlăturarea tuturor obstacolelor în 
realizarea acestora, acţionînd doar 
în corespundere cu ceea ce le este 
permis direct şi nemijlocit de lege;

toate actele normative adop-- 
tate în baza şi în scopul dezvoltă-
rii legii nu trebuie să contravină 
acesteia.

Totodată, supremaţia legii în-
seamnă, mai întîi de toate, recu-
noaşterea rolului suprem al legii 
în societate. Astfel, societatea şi 
cetăţenii percep legea ca fiind su-
premă numai dacă ea în realitate va 

exprima interesele sociale şi voin-
ţa poporului, dacă ea este adoptată 
de către organul suprem al puterii 
pe cale democratică, dacă legea 
în mod real devine un act ce re-
glementează principalele sfere ale 
vieţii sociale şi oferă soluţii pentru 
cele mai stringente probleme [11, 
p. 229-230].

Noi susţinem complexitatea 
principiului (categoriei) în dis-
cuţie şi considerăm că conţinutul 
acestuia cuprinde următoarele 
momente:

legea – act normativ gene-- 
ral acceptat şi general obligatoriu, 
factor fundamental de ordonare a 
relaţiilor din societate;

procedura specială de adop-- 
tare şi modificare a legii;

supremaţia Constituţiei şi co-- 
respunderea obligatorie a tuturor 
actelor normative legii şi a tuturor 
legilor – Constituţiei;

existenţa mecanismului de - 
realizare şi protecţie a legii;

controlul constituţional, me-- 
nit să prevină şi să elimineze dis-
cordanţele din cadrul sistemului 
legislativ.

Aşadar, supremaţia legii este o 
supremaţie în interiorul sistemului 
normativ al statului (materializată 
în ierarhia actelor juridice), pre-
cum şi o supremaţie în afara aces-
tuia, ceea ce presupune că legea 
este actul normativ general accep-
tat şi general obligatoriu.

O altă cerinţă importantă a le-
galităţii, proprie şi supremaţiei le-
gii, de altfel, fundamentală pentru 
existenţa acesteia, este şi respecta-
rea legii. Din această perspectivă 
legalitatea constituie un element 
indispensabil statului de drept, 
acesta fiind numit şi stat de lega-
litate. Conformarea tuturor acţiuni-
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lor şi activităţilor legii constituie o 
cerinţă fundamentală a statului de 
drept. Mai mult ca atît, înseşi pre-
misele istorice ale apariţiei acestu-
ia probează că încă în germenii săi 
concepţia statului de drept punea 
accentul pe respectarea legii deo-
potrivă de către puterea de stat şi de 
către cetăţenii de rînd [12, p. 25].

Instituţiile democratice nu pot 
exista în stat, nu pot funcţiona 
viabil dacă legea este nesocotită, 
dacă ea rămîne doar pe hîrtie, nefi-
ind elaborat mecanismul de trans-
punere a ei în viaţă, legea, practic, 
neacţionînd sau acţionînd doar în 
interesele unei minorităţi de elită. 
Nu putem vorbi despre o funcţio-
nare eficientă a instituţiilor demo-
cratice în stat atunci cînd se încal-
că legea, şi, mai ales, atunci cînd 
încălcarea ei rămîne nepedepsită 
[13, p. 199].

Din cele expuse devine clar de 
ce statul de drept nu poate exista 
în afara transpunerii în practica 
politico-juridică a ţării a princi-
piului supremaţiei legii. În acelaşi 
timp, nu trebuie ignorat faptul că, 
în esenţă, principiul dat nu garan-
tează că statul care-l respectă este 
un stat de drept, deoarece după 
conţinut legile pot fi progresive 
sau de stagnare, logice sau contra-
dictorii, echitabile sau inechitabile 
[14, p. 441].

Din cele analizate conchidem 
că, totuşi, supremaţia legii este o 
latură formală, externă a statului 
de drept. Latura internă repre-
zintă, însă, conţinutul statului de 
drept, ceea ce înseamnă calitatea, 
esenţa legii.

Aşadar, o cerinţă   funda-
mentală a legalităţii în statul de 
drept ţine de conţinutul legii, de 
calitatea acesteia. Însă, calitatea 

legii nu poate fi explicată fărp a 
trata legitimitatea legii.  
„Legitimitatea legii, în sens larg, 
înseamnă atitudinea pozitivă a 
membrilor societăţii faţă de lege, 
susţinerea ei de către cetăţeni. Şi 
vicevrsa, atitudinea negativă a oa-
menilor faţă de lege, neacceptarea 
ei înseamnă că legea nu este legi-
timă [15, p. 18].

Legitimitatea poate fi formală 
şi de fapt. În cazul în care legea 
este adoptată de către un organ 
special abilitat şi potrivit unei pro-
ceduri speciale reglementate juri-
dic, ea este considerată a fi formal 
legitimă. De ce formal? Deoarece 
problema legitimităţii nu se redu-
ce numai la respectarea anumitor 
proceduri, ea nu poate fi detaşa-
tă de esenţa legii, de conţinutul 
acesteia. Astfel, realitatea demon-
strează destul de frecvent că legile 
imperfecte, fiind formal legitime, 
adică adoptate de către organele 
competente potrivit procedurilor 
corespunzătoare, nu sînt acceptate 
şi susţinute de către cetăţeni, fiind 
de fapt nelegitime. 

Iată de ce atenţionăm că anume 
activitatea de aplicare a dreptului 
oferă cel mai complet răspuns la 
întrebarea despre legitimitatea le-
gii, anume că dovedeşte diferenţa 
dintre legitimitatea formală şi cea 
de fapt [16, p. 103].

Legitimitatea legii depinde, în 
cea mai mare parte, de conţinutul 
acesteia, deoarece acesta deter-
mină atitudinea oamenilor faţă de 
lege. Dacă legea este poercepută 
pozitiv, este acceptată şi susţinută 
de oameni, atunci ea este transpu-
să în viaţă şi devine legitimă de 
fapt [17, p. 18-19].

Prin urmare, legitimitatea for-
mală a legii trebuie corelată (să 

coincidă) cu legitimitatea ei de 
fapt. O asemenea corespundere 
asigură în mare parte realizarea 
eficientă a legilor, în caz contrar, 
realizarea acestora devine deja 
problematică.

Se ştie că legile sînt acceptate 
de cetăţeni atunci cînd sînt pătrun-
se de ideea umanismului, dreptă-
ţii, echităţii, libertăţii, drepturile 
omului etc. Prin urmare, transpu-
nerea dreptului natural în conţinu-
tul legilor asigură legitimitatea de 
fapt a acestora, mai mult ca atît, 
realizarea şi respectarea practică, 
eficienţa legilor.

Din cele expuse devine destul 
de clară importanţa conţinutului 
legii, care astfel se consideră a fi 
un element-cheie al principiului 
legalităţii şi, respectiv, al statului 
de drept.

În acest context, este destul de 
important de accentuat că conţi-
nutul legalităţii este format nu din 
legislaţie (chiar dacă e perfectă 
din punctul de vedere al tehnicii 
juridice), ci din o asemenea legis-
laţie care întruchipează adecvat 
principiile dreptului, idealurile şi 
valorile general-umane, necesită-
ţile şi interesele vitale ale omului, 
tendinţele obiective ale progresu-
lui social [18, p. 524].

Aşadar, legalitatea este, în 
esenţă, o idee, o cerinţă, un sistem 
(regim) de exprimare reală a drep-
tului în legile statului, în însăşi ac-
tivitatea de legiferare şi, desigur, 
de realizare a dreptului.

În doctrină se subliniază destul 
de justificat că esenţa statului de 
drept rezidă anume în caracterul 
legilor, în corespunderea acestora 
cu natura de drept a lucrurilor, ori-
entarea spre asigurarea drepturilor 
şi libertăţilor omului [19, p. 93].



20 AUGUST 2012

Pornind de la faptul că legile 
constituie premise ale instaurării 
legalităţii şi condiţii ale existenţei 
şi manifestării acesteia, e funda-
mentală corespunderea lor cu ne-
cesităţile dezvoltării sociale.

Legalitatea necesită ca odată 
cu reglementarea printr-o formu-
lă universală a relaţiilor sociale, 
conţinutul legilor să fie determinat 
de conţinutul valorilor sociale ge-
neral recunoscute. Desigur, la ca-
tegoria acestor valori sînt atribuite 
drepturile naturale, care sînt, prin 
esenţa lor, inalienabile. Din aceas-
tă perspectivă e relevant faptul că 
un stat democratic nu negligează 
drepturile naturale ale omului, el 
le consfinţeşte juridic, astfel recu-
noscîndu-le ca pozitive, obligînd 
toţi subiecţii să le respecte. 

Legile ce contravin acestor 
valori şi practica descriminato-
rie de aplicare a lor nu constituie 
elemente ale legalităţii. Mai mult 
decît atît, ele sînt în măsură să o 
lichideze de facto. Respectiv, re-
alizarea legilor, ce corespund ce-
rinţelor principiilor elaborate de 
omenire (dreptate, echitate, ajutor 
reciproc, libertate şi demnitate 
umană, egalitate etc.), constituie 
partea reală a regimului legalităţii 
[20, p. 3]. 
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